

## В ИНТЕРЕСАХ ТЕРРИТОРИИ

Чингис БАРГАЕВ

Первый вице-премьер Калмыкии Вячеслав Иломжинов 13 октября принял участие в заседании межведомственной правительственной комиссии по разработке условий недропользования на месторождении «Хвалынское» и подготовке проекта соглашения о разделе продукции (СРП). Сопровождение проходило в зале переговоров Департамента добычи и транспортировки Минэнерго России.

Нефтегазовое месторождение находится в северной части Каспия вблизи морской границы между Российской Федерацией и Казахстаном. А головные сооружения, что немаловажно, планируется разместить на прибрежной территории Калмыкии. Первый заместитель председателя правительства республики в своем выступлении отметил заинтересованность региона в успешной реализации этого совместного международного проекта. Получать продукцию с месторождения «Хвалынское» предполагается с 2019 года. По мнению Вячеслава Иломжинова, при его эксплуатации должны быть учтены и максимально задействованы такие калмыцкие проекты, как строительство морского порта в городе Лагань, железной дороги Лагань – Улан Хол, заводов по производству минеральных удобрений, переработке нефти и одной из составляющих «черного золота» – парафина.

«Хотелось бы, – отметил первый вице-премьер РК, – чтобы общепринятое в мировой практике взаимодействие по принципу СРП относительно месторождения «Хвалынское» было реализовано в Калмыкии. Это и социальное развитие территории, и максимальное использование местных ресурсов: производственных, трудовых, всей имеющейся инфраструктуры». В этом вопросе не стоит «изобретать велосипед», надо просто эффективно использовать опыт, накопленный, к примеру, на Сахалине или в Ненецком автономном округе. Кроме того, Вячеслав Иломжинов предложил включить в состав рабочей комиссии по проекту представителя Калмыкии уровня не ниже заместителя министра республиканского ведомства, курирующего вопросы добычи углеводородного сырья, чтобы тот отстаивал интересы региона. Завершая свое выступление, Иломжинов, исходя из личного опыта работы в Ненецком автономном округе по соглашениям о разделе продукции, еще раз обратил внимание членов межведомственной комиссии на необходимость сохранения и усиления этого принципа при реализации «хвалынского» проекта в интересах калмыцкой территории.



## ЗАБОТА О СОХРАНЕНИИ СТЕПЕЙ

Инга ИВАНОВА

Второй год Калмыкия участвует в крупном международном проекте «Совершенствование системы и механизмов управления ООПТ в степном биоме России», направленном на сохранение степей. Пилотных регионов еще три – это Курская и Оренбургская области и Забайкальский край.

Проект подготовлен российским Представительством Программы развития ООН, финансируется из средств Глобального экологического фонда и бюджета РФ. Непосредственным исполнителем – Министерством природных ресурсов и экологии РФ, а координаторами в Калмыкии – экологи Эмма Габунщина и Руслан Меджидов.

По мнению ученых, степной пояс планеты по выполняемым биосферным функциям и экосистемным услугам (климатоформирующим, углеродным, противоэрозионным, гидрологических и т.д.) не уступает лесам. Это наиболее продуктивная часть почв, способная аккумулировать в черноземе огромные запасы органического вещества в виде гумуса. Территория республики, как

известно, расположена на стыке трех природно-климатических зон – степной, полупустынной и пустынной, и находится под значительным антропогенным воздействием, масштабы которого усилились в последние десятилетия. Все меньше остается степных участков, все больше появляется опустыненных. Подобная ситуация наблюдается во многих других регионах. На степь идет наступление со всех сторон. Аграрная политика не учитывает интересы сохранения и восстановления степного биоразнообразия, почвенного плодородия и биоресурсов. Сегодня в России преобладают разрушительные для степей тенденции: распашка, тиражирование земель, химизация, искусственное залесение и т.д.

Степные экосистемы очень слабо представлены в сети федеральных особо охраняемых природных территорий (ООПТ) России. Из всех существующих ООПТ федерального значения хоть какие-то площади степных экосистем имеются в 27 заповедниках, восьми национальных парках и 15 заказниках. Их площадь составляет в целом около 70 тыс. кв. км (3,5% общей площади всех федеральных ООПТ). Однако в большинстве из них степные местообитания занимают совсем небольшую часть территории и не являются основным объектом охраны. Только 15



ООПТ из этого списка могут считаться действительно степными, хотя и в них степи занимают, как правило, менее половины территории. Полностью степным можно назвать один лишь Оренбургский заповедник; в Ростовском и Даурском заповедниках на долю степных экосистем приходится более 50 процентов площади. Во всех остальных большую часть территории занимают иные экосистемы – лесные, водно-болотные, пустынные и т.д. К тому же многие из этих ООПТ невелики по общей площади. Примерная оценка суммарной площади степных участков в пределах названных 15 ООПТ – около 180 тыс. га, или менее 0,15% площади всех особо охраняемых природных территорий РФ. Относительно общей площади степного биома в России эта доля еще меньше – по имеющейся оценке она составляет 0,11%.

На сегодняшний день система ООПТ у нас в стране – основной правовой и административный инструмент для сохранения природных экосистем. Причем если принципы защиты и неразрушительного использования лесных и водных экосистем хотя бы формально включены в отраслевое законодательство и административную практику соответствующих ведомств, то для степей ничего подобного нет вовсе.

Проект, о котором идет речь, на-

правлен именно на то, чтобы хотя бы частично реализовать потенциал ООПТ и повысить их роль в сохранении степей России. Имеется в виду как повышение пригодности для этих целей уже существующей сети ООПТ, так и увеличение площади степных экосистем, обеспеченных охраной. В Калмыкии к ООПТ федерального значения относятся государственный биосферный заповедник «Черные земли» и три государственных природных заказника: «Сарпинский», «Харбинский», «Меклетинский». На их территории пока еще сохраняются степные ценозы и отдельные виды степных растений, такие, как василек Талиева, тюльпаны Шренка и Биберштейна, ковыли Залесского, солодка голая и др.

Заповедник «Черные земли» – базовый объект в проекте. С начала его реализации заповеднику уже передано управление тремя вышеназванными пустынно-степными заказниками федерального значения общей площадью 496,2 тыс. га. Усилиями международного проекта и Минприроды России также оказывается всемерная помощь для повышения возможностей оперативного управления и усиления службы охраны заповедника и обеспечения базовой охраны переданных в его ведение трех федеральных заказников.

## ДАТА ВЫДВИЖЕНИЯ

Людмила САРАНГОВА

На предстоящем съезде «Единой России» лидер партии Владимир Путин будет официально выдвинут кандидатом в президенты. Об этом на брифинге в среду заявил секретарь президиума генсовета партии Сергей Неверов.

«Ориентировочно мы планируем съезд на 27 ноября, если Совет Федерации примет соответствующее решение согласно закону», – цитирует Неверова агентство «Интерфакс».

Решение о выдвижении кандидата может быть принято в том случае, если Совет Федерации вовремя назначит президентские выборы. В соответствии с законом выборы назначаются не ранее чем за 100 дней и не позднее чем за 90 дней до голосования. Ориентировочно выборы должны пройти 4 марта 2012 года. Таким образом, Совет Федерации примет решение в период с 25 ноября по 5 декабря.

О том, что премьер-министр Владимир Путин будет выдвинут в президенты, стало известно 24 сентября на первой части съезда «Единой России». Напомним, действующий глава государства Дмитрий Медведев отказался от борьбы за высший государственный пост в пользу своего предшественника. Кроме того, он согласился возглавить список «Единой России» на выборах в Госдуму.

## КАК СДЕЛАТЬ ГОСЗАКУПКИ ПРОЗРАЧНЫМИ

Тамара ЭРЕНДЖЕНОВА

Темой обсуждения на состоявшейся 13 октября видеоконференции на площадке федерального координационного совета ОНФ стал проект создания Федеральной контрактной системы, которая должна улучшить существующие нормы размещения и исполнения госзаказов. Нововведения должны обеспечить страну принципиально новой системой госзакупок – прозрачной, спланированной, регулирующей отношения заказчика и исполнителя вплоть до уголовного преследования за выявленные нарушения. В тематическом форуме под председательством члена Совета Федерации Светланы Орловой приняли участие представители региональных министерств, ведомств и координационных советов ОНФ.

Первый замминистра экономики и торговли РК Станислав Яшаев считает, что необходимо разъяснение круга полномочий исполнительных органов власти в формирующейся федеральной контрактной системе. Также он отметил важность оперативной проверки качества и характеристики товаров в процессе госзакупок.

Директор департамента бюджетной политики и методологии Минфина России Алексей Лавров признал, что в плане разграничения полномочий между федеральной и региональной властью в сфере госзакупок нет ясности. Он указал на этот недостаток разработчикам Федеральной контрактной системы – Минэкономразвития России с просьбой незамедлительно заняться этим вопросом.